

奋力在中国式现代化进程中  
续写大理高质量发展实践新篇

## 一湖碧水润苍洱 全域青绿惠民生

——大理州以良好生态绘就高质量发展新图景

□ 记者 杨钰洁 杨一薇

晨光初照苍山，雪顶折射出粼粼金光；暮色漫染洱海，波光倒映着渔船归帆。大理，这片被习近平总书记寄予殷切嘱托的土地，多年来，始终以生态为笔、以初心为墨，在苍洱之间勾勒出山青、水绿、天蓝、地净的生态画卷，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的诗意图，从典籍中的吟诵变为触手可及的日常。

### 一湖碧水映初心 洱海治理书写“中国样板”

漫步海畔、极目远眺，成片的白色花海点缀湖波，宛若散在湖面的星星——这份清新雅致的白，是唯有水体洁净和生态优良方能扎根生长，被誉为“水质风向标”的海菜花。如今的连片绽放，正是洱海生态向好最鲜活的注脚。

“十四五”以来，大理州始终牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的殷殷嘱托，坚持科学治湖、系统治湖、依法治湖，全民治湖协同发力，深入落实省委、省政府“三治一改善”工作要求，持续推进洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，聚焦水资源保护、水环境治理、水生态修复，全力推进“六个两年行动”“九个三年精准提升行动”，让洱海保护治理走在了全国湖泊治理前列，形成了具有国际意义的“洱海案例”和“洱海经验”。

当前，洱海水质稳定保持优良水平，特别是近5年来水质总体稳定向好，未发生规模化藻类水华，27条主要入湖河流水质优良率达100%，全州建成覆盖洱海流域的“天空地水”一体化感知数据监管平台，并结合本土实际和洱海特色，围绕“干净、清澈、生态、共享”四个维度，创新推出“洱海指数”，构建起



洱海秋色。

一套湖泊水生态综合评价体系。2015年至2021年，“洱海指数”评价等级为“良”，2022年至2025年9月，该指数继续保持“优”级评价。

2025年5月，生态环境部在全国刊发《又见洱海》专题片，洱海作为湖泊类唯一案例入选全国“两山”回响典型案例，面向全国作推介。“洱海经验”被中宣部列为中外文化交流重要议题，到法国、瑞士、巴西进行宣传推介，成为我国向世界展示习近平生态文明思想的重要窗口。连续四届举办全球生态文明建设（洱海）论坛，不断向国际社会分亨湖泊治理的中国方案。

### 全域青绿织屏障 千里沃野铺展生态画卷

大理的生态之美，从不是洱海的“独舞”，而是千山万水的“合唱”——它藏在苍山的云海里，织就万亩杜鹃的粉紫烟霞；落在澜沧江的碧波中，在峡谷间激荡出清冽浪花；映在村庄的稻田上，秧苗在春风里舒展新绿，秋收时又铺展成金黄浪海；绽在古城的蓝天下，青瓦白墙衬着澄澈晴空，巷陌里飘出扎染的旋蓝清香……

“十四五”以来，大理州坚持保护与修复并重，持续强化生态系统治理，筑

【通讯员 罗欣 摄】

牢滇西北生态安全屏障，努力提升生态系统多样性、稳定性和持续性。2024年，全州48个国控省控断面水质优良比例为93.75%，包括长江在内的出境跨界国控、省控断面水质100%达标。20个在用的县级及以上集中式饮用水水源水质达标率为100%，洱海流域成功列为全国第二批流域水环境综合治理与可持续发展试点。环境空气质量持续提升，大理12个县（市）政府所在地城市空气质量优良天数比率连续3年在99%以上，位居全省前列，2025年1—9月，大理州平均优良天数比例达99.5%。

下转第二版

## 穿越无量山 畅游澜沧江 南涧县户外运动产业“百花齐放”

□ 通讯员 刘银珍 童碧峰

冬日，南涧县澜沧江猛龙渡热闹非凡。游船、摩托艇、快艇打破了江面的平静，各地游泳爱好者在壮美山水间劈波斩浪，感受速度与激情。

猛龙渡海拔低，水面宽阔、水流缓慢，水温常年保持在15℃至22℃之间，全年可开展各类水上运动。2023年，猛龙渡被云南省游泳协会授予公开水域游泳基地，成为大理州首个、云南省第三个公开水域游泳基地。

近年来，南涧县依托无量山、澜沧江等自然资源禀赋，大力发展游泳、骑行、野钓等户外运动产业，户外运动基础设施得到了极大提升，各种赛事“百花齐

放”，不仅提升了南涧文旅形象，更促进了经济社会发展。

“我是一名户外运动爱好者，南涧的户外运动适配度高，不仅有无量山、哀牢山、灵宝山，还有很多越野精品路线。澜沧江上有全国公开水域游泳基地猛龙渡，很多水上项目如桨板、摩托艇、动力冲浪板都可体验。”提到南涧的户外运动，南涧县游泳协会会员尤捷侃侃而谈。

猛龙渡位于澜沧江漫湾电站库区上游，核心位置处于澜沧江大桥下。以前，这里曾是一片滩涂、快艇、船只偶尔到此停靠。最初，有一批游泳爱好者到这儿挑战横渡澜沧江，挑战成功后吸引了越来越多的人前来。

2022年，云南澜沧江猛龙渡体育发

展有限公司应运而生，公司与南涧县游泳协会以“两块牌子一班人马”融合运行，引进摩托艇、皮划艇等运动装备，建设了人行观景栈道、游客服务中心、人工沙滩、休闲凉亭、生态停车场等一系列旅游设施。今年10月，“七彩云南·活力山水大篷车”开进猛龙渡，对桨板、皮划艇、摩托艇、动力冲浪板、公开水域游泳等项目进行集中推介；11月，2025年第二届大理南涧澜沧江猛龙渡公开水域游泳抢滩赛暨云南省第十八届冬泳比赛举办。

来南涧，可以畅游澜沧江，猛龙渡、云上小湾、孔雀渡各具特色，各美其美。孔雀渡是知名钓场，已连续举办5届全国野钓大赛。云上小湾主打路亚

赛，已连续举办两届路亚精英赛。

来南涧，还可以穿越无量山，感受绿美南涧。2017年，大理南涧无量山国际山地自行车邀请赛在无量药谷举办，全国性户外运动赛事与南涧“第一次亲密接触”。2023年，无量山藏茶谷半程马拉松鸣枪开跑，游客在万亩茶山中感受绿美南涧。

随着越来越多跑步、骑行类户外赛事不断走进南涧，球类运动也大放异彩。南涧县数十年来持续举办中小学生篮球运动会、大理州职工篮球运动会主场多年设在南涧，澜沧江流域足球邀请赛也多次在南涧举办。丰富的户外运动不断吸引人们来到南涧，感受大山风景、大江风光、大地色彩。

绿美大理



初冬时节，大理市银桥镇灵泉溪畔的银杏进入最美时刻，叶片褪去翠绿浸染金黄，在微风中不时如蝴蝶起舞后降落。溪岸光影斑驳、落叶铺陈，成为冬日里一道亮丽的风景线。（摄于11月23日）

【通讯员 李雪媛 摄】

## 决战决胜“十四五”·答卷

### “大动脉”织网通内外 “小末梢”延伸惠民生 巍山县持续优化交通路网建设

本报讯（通讯员 陆向荣）“十四五”以来，巍山县抢抓国家和省、州加快交通发展的战略机遇，主动融入“大祥巍”一体化发展，聚力打造综合大交通枢纽新格局，在“走得了”的基础上持续向“走得好”迈进，助力全县经济社会高质量发展。

全力以赴推动重点项目建设。巍山县围绕发展重点谋划交通项目，全力以赴推动重点工程落地见效。大临铁路建成通车，犀牛码头建成使用，大南高速公路巍山段的全线贯通将巍山县至大理市的通行时间压缩至半小时，“半小时经济圈”的形成有力推动了“大祥巍”交通一体化进程。此外，巍山高速公路（巍山段）复工推进，弥巍昌高速公路前期申报工作稳步推进，紫金乡、马鞍山乡、青华乡3个山区乡84.245公里通乡三级公路顺利实施，巍山公路全面完工，巍山县综合客运枢纽站项目有序推进，五印乡三级公路、关巍大道等项目前期可研工作也正式启动。截至今年9月，巍山县交通运输行业累计完成固定资产投资45.9332亿元，全县公路总里程达3908.6公里，一张覆盖城乡、内外联通的立体交通网已然成型。

攻坚克难加快农村公路建设。巍山县聚焦群众的急难愁盼，创新推出“党建引领、群策群力”模式，累计实施了100.183公里30户以上自然村通硬化路项目，自然村（组）通硬化路率从2021年的46.63%增至2025年的73.57%，该模式于2023年10月被列入全国《农村公路建设和养护资金长效保障机制典型案例》。2024年10月，巍山县《党建引领 村级自建 群策群力 推动新征程农村公路建设创优提质破困突围》案例成功入选全国“四好农村路”高质量发展典型案例之一，为全国农村公路建设破局之路提供了“巍山经验”。

建管并重提升路况水平。巍山县坚持建管并重，建立健全县、乡、村三级路长制，先后实施完成危桥改造10座、新建桥梁3座，完成农村公路安全生命防护工程248.297公里，农村公路恢复性养护331.196公里，打造绿美公路660公里。同时，有序推进农村公路养护社会化企业化转变，5年来共投入农村公路日常养护资金超2600万元；制定出台巍山县农村公路养护体制改革实施方案，并以农村公路灾毁保险管养的模式完成460余公里高风险路段投保。今年汛期，巍山县共投入公路应急抢修保通机械80台、人工320人次，清除坍方8600余立方米，抢通中断道路6条，并及时排查整改了各类道路安全隐患。

## 永平县：小核桃“闯荡”大世界

□ 通讯员 周盛朝

眼下正值核桃加工销售旺季，永平县核桃加工生产企业抢抓市场机遇，开足马力生产，全力拓展国内外销售渠道，推动本地核桃农副产品走出国门、迈向国际市场，逐步将小核桃做成增收致富大产业。

走进位于永平县博南工业园区的永平核桃标准化加工厂，只见生产设备正高速运转，伴随着机器的轰鸣声，一个个核桃干果、一粒粒核桃仁正在传送带上缓缓移动，工人们有的在标准化生产线上熟练地进行核桃干果分选、破壳取仁、去除核桃壳（种皮），有的对核桃果、核桃仁按重量进行分装分拣，还有的在封装袋装产品准备送入仓库，做好产品销售前的各项准备工作。

永平核桃标准化加工厂由云南农垦大理核桃产业有限责任公司于今年10月投资建成，具备对核桃干果及核桃仁进行智能分选定级以及机械化破壳取仁的能力，可形成年产2000吨商品果、5000吨商品核桃仁、500吨食品加工核桃仁和500吨脱壳核桃仁的生产规模。自10月正式开展加工生产以来，累计采购入库核桃干果原料4754.48吨，核桃仁1641.63吨，对外销售核桃干果1323.76吨、核桃仁860.35吨，其中出口540吨。截至11月中旬，企业核桃产品生产产值达7166万元，预计到12月底产值可达1.5亿元。

该核桃标准化加工厂的投产运行，不仅让当地核桃不出县就能实现优质优价销售，让种植户“钱袋子”鼓了起来，也为核桃农副产品市场增值注入了强劲活力，更让全县城乡剩余劳动力有

了一个务工增收的好去处。“我来这里上班，每天工资140元左右，包吃住，比较满意。”永平县杉阳镇永和村村民马朝福高兴地说。

近年来，永平县依托全县52户核桃加工市场主体，抓实“一体化”加工生产线建设及运营，建成核桃初果加工生产线21条，其中，年产2000吨以上加工生产线19条，万吨加工生产线2条，全县年加工核桃干果能力达6万吨以上。培育壮大永平县果亮农副产品有限责任公司、云南木元食品有限公司等一批本土核桃经营主体，争取核桃收储、加工贷款贴息等项目建成1万吨精深加工生产线1条、休闲食品生产线4条，打造“果亮牌核桃”“岩北核桃”“红喻核桃”“木元小镇”等20多个核桃品牌，并推出“枣核之恋”“蜂蜜核仁”“木瓜核桃仁”等30多种畅销核桃系列产品。聚焦核桃油加工、蛋白产品、休闲食品、副产品利用等领域，引进北京强佑、深圳寒暑科技、云南农垦等龙头企业，实施永平核桃全产业链“三产融合”、新能源电池先进电极材料、核桃标准化加工等项目，推动核桃产业向精深化、链条化、专业化发展。

与此同时，永平县积极搭建产销对接平台，通过稳内销、促外贸，全县核桃交易辐射新疆、四川和云南临沧、保山等地，产品销往全国各省市，并出口俄罗斯、土耳其等22个国家和地区，实现了核桃产业从零星分销到集散外贸的变革。目前，全县具备核桃外贸出口资质的企业有24户。今年1至10月，全县外贸出口额完成1.53亿元，同比增长95.7%。其中，核桃出口完成1.47亿元，同比增长116.3%，占大理州核桃出口的90.7%。

## 今日导读

第3版

### 以科技创新赋能大理高质量发展

第4版

### 透视中国经济的韧性底气

第5版

李可欣：“00后”特巡辅警成长记